

煤气化发展趋势及经济效益

高华伟 盛强男（兖矿鲁南化工有限公司，山东 滕州 277500）

摘要：作为煤炭清洁高效利用的重要组成部分，现代煤气化技术发展迅速，气化工艺呈现多样性发展趋势，即煤气化工艺具有多样性和适应性，通过对固定床、流化床、气流床等主流煤气化技术的工艺特点、应用范围、应用推广情况进行对比和论述分析，并从煤种适应性、气化过程热量回收、低压中小规模制燃气、数值模拟方法、气化灰渣综合利用等方面分析了技术应用现状和发展趋势，以期为现代煤化工技术的发展仅供参考。气化工艺的选择应根据煤质条件、应用场景、工艺需求等方面综合考虑选取；煤种适应性方面应重点研究灰分和灰熔融温度及硫含量均高的煤、高碱煤、有机固废等含碳能源的气化技术应用；气化过程实现全热量回收、副产蒸汽，可提高系统热效率和运行经济性；工业燃气市场广阔，系统具有低压、中小规模、工艺简单、灵活操作等特点；气化炉技术开发和优化应综合使用计算流体力学、有限元、流固耦合等先进数值模拟方法以提高开发效率；气化灰渣应通过分离等方法实现资源化、减量化应用。需重视煤气化制取化工原料气和燃料气的市场，煤制取燃料气行业主要以中等规模、低压系统、灵活操作、低投资和运行成本为目标。煤气化技术发展需在拓展煤种适应性、提高系统余热利用效率、促进灰渣及废水等的资源化处置与利用、使用先进数值模拟方法系统优化设计开发等方面不断开拓和持续进步，以最终形成高效、环保、经济和安全的先进气化系统。

关键词：煤气化；发展趋势；经济效益

1 以气、煤为原料的合成氨生产

煤气化技术是实现煤炭综合利用和洁净煤技术的重要技术手段，是发展现代化煤化工、煤造油、燃料煤气等重要工业化生产的龙头。目前，煤炭在中国一次能源消费中占75%左右。而我国煤气化技术在绝大多数企业仍使用落后的固定床间歇式煤气化技术，不仅能耗高、效率低，原料要用块装焦炭或无烟煤，而且还会排放大量烟尘和污水，对环境污染严重。

煤气化技术主要有粉煤加压气化和水煤浆气化技术等，粉煤加压气化技术是适合我国国情的煤洁净、高效利用技术，与水煤浆气化相比，粉煤气化具有较明显的节氧、节煤、有效气成分高等优势。该技术广泛应用于化工产品的生产、煤间接液化、氢能源、燃料电池等诸多领域。国际上有代表性的主要是德士古、壳牌和鲁奇公司的技术。

1.1 以煤为原料的合成气生产

我国是世界煤炭生产大国，煤炭资源约为7650亿t。由于资源结构的原因，我国以油、气为原料制氨，其原料成本较高，且供应往往难以保证。以煤为原料则成本较低，且资源丰富，供应充足。目前世界上技术成熟的煤气化工艺主要有德士古水煤浆气化、壳牌干煤粉气化和朝鲜恩德粉煤气化。世界现代煤炭气化技术的特点及发展趋势是：气化压力向高压发展。气

化压由常压、低压向高压气化发展，从而提高气化效率、碳转化率和气化炉能力，实现气化装置大型化和能量高效回收利用。降低合成气的压缩能耗或实现等压合成，降低生产成本。气化炉能力向大型化发展。大型化便于实现自动控制和优化操作，降低能耗和操作费用。气化温度向高温发展。气化温度高，煤中有有机物质分解气化，消除或减少环境污染，对煤种适应性广。不断开发新的气化技术和新型气化炉，提高碳转化率和煤气质质量，降低建设投资，目前碳转化率高达98%~99%，煤气中含CO+H₂达到80%~90%。现代化煤气化技术与其他先进技术联合应用。如与燃气轮机发电组合的IGCC发电技术；高压气化与低压合成甲醇、二甲醚技术联合实现等压合成，省去合成气压缩机使生产过程简化，总能耗降低。煤气化技术与先进脱硫、除尘技术相结合，实现环境友好，减少污染如在气化炉内加入脱硫剂，脱硫效率可达80%~90%；采用高效除尘器使煤气中含尘降到最低1~2mg/m³以下。

1.2 以天然气为原料的合成气生产

天然气是当今世界公认的洁净、优质能源，其开采量逐年增大。我国天然气地质资源量估计超过38万亿m³，目前年产量250亿m³。

目前已实现工业化的以天然气为原料生产合成技

术有部分氧化法和蒸汽转换法。部分氧化需要使用纯氧为气化剂。蒸汽转化法又有一段蒸汽转换法，加热型两段蒸汽转化法和换热式两段转换法之分。一段转化法由于流程短，投资省，应用最广泛。加热型两段转化法第一段用于蒸汽转化，第二段用纯氧或富氧作气化剂，同时又可减少一段炉的负荷，节省高镍合金钢，故广泛用于制氨。换热式两段转换工艺最有发展前途，其二段转化炉出口高温气体热量供一段炉所需的热量，故可大幅度减少燃料天然气的热用量，存在的问题是副产蒸气量减少。但从节能的角度来看，这种方法最有竞争能力，是今后大型装置的主要发展方向。

用天然气两段转化制合成气，含氢量高但碳量不足，因此一段转化炉采用副产的二氧化碳作为气化剂来增碳，不仅可改善合成氨的氢碳比，同时减少了工厂二氧化碳的排放，因此也是值得推广的一种工艺技术。

2 煤炭直接液化

美国和德国目前在煤炭直接液化方面处于领先地位。由于煤炭含氢量严重不足，因此需要在高压下进行加氢液化。液化需要消耗大量氢气，因此制氢的成本在一定程度上决定着煤炭液化在经济上是否可行。该工程投资巨大，按目前的油价，前景并不明朗。但从战略需要出发，很有必要对煤炭液化进行积极探索，以便在条件成熟时为建设工业规模示范装置打好基础。

3 煤头企业的尿素价值

目前国内气头尿素企业普遍享受着计划内的优惠气价，因此上涨压力较大，如气价优惠取消，这种气价上调风险对相关企业的压力就要增大，相对而言，煤头尿素企业来自原料成本的压力要轻松一些。气价的上调无疑将增加气头类氮肥企业的原料企业，为此，天然气的涨价压力渐高，涨价最大可能采取由支农用气向工业用气靠拢。由于煤头类尿素企业的原料煤炭以相对市场化，因此其原料成本的变化将反应市场的供求情况。假定需求不变条件下煤炭的价格上涨必将推动尿素价格的上涨，而煤炭的价格下跌也会一定程度带来尿素价格的回调。煤头企业的利润空间一定程度上代表了整个尿素行业的基准水平，从这一点上说，煤头尿素企业相对而言不会有来自原料成本的压力。

预期尿素价格继续上涨和天然气可能涨价，使煤头尿素生产企业的投资价值凸现了出来。虽然天然气

和煤炭都是生产尿素的主要原料，但国家只是对生产尿素的天然气实行计划价格，而煤炭价格却是市场化的，目前预计今年煤炭价格上涨的空间已不大，因此煤头尿素企业原料涨价的风险要远远小于气头企业。煤头尿素生产企业中也存在较大差异。从煤种看，块煤的价格要远高于粉煤，因此一些以粉煤为原料的大型企业则享受到了尿素价格上涨带来的业绩增长。

4 煤气化技术的工业选择及发展趋势

煤炭在我国能源生产与消费结构中一直占主导地位，近几年，我国大规模的煤化工项目相继开工建设并投产运行，作为煤化工的核心和关键技术的煤气化技术主要用于以下几个方面：

①生产燃料煤气，通过选用不同的气化方法，可以制得低、中、高三种热值燃气，以满足钢铁工业、化学工业、联合循环发电和民用等不同对象的要求；

②生产合成气，用于合成氨、合成甲醇和甲醚以及合成油的原料气；

③生产氢，煤气化制氢将是未来氢能经济的主要技术路线。

德士古水煤浆加压气化技术、壳牌干粉煤加压气化工艺和新型水煤浆加压气化技术在国内都已得到了规模化应用，其应用效果均已得到工业化验证，GSP技术在我国也开始建设。因此煤气化技术的选择应根据煤种的变化选择合适气化技术，如果气化煤熔点较低且成浆性能较好，则可以选择水煤浆气化，也可以选择干煤粉气化，水煤浆技术应为优选；气化煤灰熔点较高时则只能选择干煤粉气化；气化工艺的选择要使产品和需求保持一致，与煤气化后续流程相结合；同时还要考虑装备运行的可靠性、投资与成本的经济性以及环境可接受性等。

煤炭的开发和加工利用已经成为我国环境污染物排放的主要来源，因此发展洁净煤气化技术，提高煤炭利用率是我国煤炭发展战略的必然选择，作为高洁净、高效利用煤炭的先进技术之一的煤炭气化技术是我国能源领域的重点发展对象。从当前煤气化技术的发展趋势看，有以下特点：提高对多煤种的适应性，能气化任意煤种；大型化，提高气化能力和气化效率；采用加压气化工艺，提高气化强度，节约压缩能耗或实现等压合成，减少出带物损失；环境友好，环保问题少，污染小；研制和简化新工艺和新型气化炉结构，降低基本建设投资和操作费用，并与其他技术联合应用等。

5 煤气化技术经济分析

无烟煤作为气化原料，主要呈现“五高”“四低”的特点，即抗碎强度高、热稳定性好、固定碳含量高、灰分高、灰熔融性温度高及可磨性指数差、内水含量低、反应活性底和黏温特性差。由于固定碳含量高、热稳定性好、灰熔融性温度高，无烟煤可满足固定床气化技术对煤种的要求是该气化技术最佳原料。无烟煤可磨性差，较难获得合格粒径的粉煤；灰熔融性温度高，不利于液态排渣；反应活性差，碳转化率低；黏温特性差，气化的操作空间窄。因此无烟煤应用于气流床气化技术存在一定弊端，需进行针对性的改进优化。

按煤在气化炉内的流动状态，国内外气化技术主要分为固定床气化技术、流动床气化技术和气流床气化技术3大类。其中，固定床技术主要有UGI、鲁奇炉、晋航炉和BGL等技术；流化床气化技术主要有灰熔聚、U-GAS、高温温克勒、黄台炉等技术；气流床气化技术主要有德士古、多喷嘴、晋华炉、GSP、航天炉、神宁炉、东方炉、科林炉、壳牌炉、晋煤炉等技术。固定床气化技术对无烟煤的适应性。鲁奇炉的煤种适应性广，除黏结性很强的烟煤外，均可采用该技术。而且该技术是固态排渣，连续气化，技术成熟度高。无烟煤的挥发分低、灰熔融性温度高等特性，决定了其是鲁奇炉气化的最佳原料。为了更好的发挥无烟煤的优势，在鲁奇炉的基础上开发了JC炉。JC炉利用气化炉温度高的特点，增加中压废锅，副产高品位蒸汽，提高能量利用效率；同时，结合无烟煤气化废水量少且易于处理的优势，简化煤气水处理流程，降低投资。BGL炉采用熔渣技术进行排渣，其气化效率和气化强度优于鲁奇炉。该技术通过增加废锅，提高热效率。该技术可以实现高灰熔融性温度煤的熔渣气化，合成气中甲烷含量低，适用于煤化工。

流化床气化技术对无烟煤的适应性。流化床气化技术目前多为常、低压技术，且处理能力小，多用于燃料气行业。该技术属于低温气化，碳转化率低，存在“上吐下泻”的问题，即粗合成气和灰渣都存在未反应的原料。气化压力和规模难以放大，合成气处理复杂。处理无烟煤时，单炉运行周期短，部分关键设备缺乏长时间的工程化验证。

气流床气化技术对无烟煤的适应性。水煤浆气化技术对无烟煤的适应性。无烟煤密度大、灰高，不易获得性能优良的水煤浆；煤质偏硬，不易获得合理粒

径，且对耐火砖的冲刷严重；灰熔融性温度高，使耐火砖的承重温度有限；实现液态排渣较为困难。目前，主流的德士古、四喷嘴和晋华炉技术，均未有采用高灰熔融性温度煤为原料进行单烧的业绩。

干粉煤气化技术对无烟煤的适应性。目前投运的干粉煤气化装置主要有SE-东方炉、航天炉、晋煤炉、科林炉和壳牌炉，以下主要对这些气化装置的适应性进行分析。SE-东方炉采用单喷嘴顶置结构，无旋流。其气化室内近壁面高温区位于渣口附近，可有效实现高温排渣。激冷采用华东理工大学的喷淋床+鼓泡床专利技术，可有效解决粗合成气的带水带灰问题。在无烟煤适应方面，该技术有掺烧50%高平煤的成功业绩，相比较其他技术，对无烟煤适应性较强。航天炉技术采用单喷嘴顶置结构，带旋流。其高温区位于气化室的上部，渣口温度较低。激冷采用双套筒技术。在无烟煤适应方面，该技术需要通过加入石灰石/铁粉，来降低无烟煤的灰熔融性温度，实现顺利的液态排渣，不但增加能耗，而且激冷室积灰严重；该技术以无烟煤为原料的煤耗、氧耗高，增加成本；炉型放大需要进一步优化。

煤气化技术的发展一定以煤资源的高效利用、环境和生态友善为前提。所以，高效和干净的煤气化技术是此刻煤气化技术发展的主流。气流床技术拥有大型化、干净、高效、煤种适应性强等特色，是此刻煤气化发展的主要方向。环绕气流床气化技术，应经过气化炉内多相反响过程调控、优化高温合成气冷却，优化气化工艺，完美重点实施，实现能量的高效转变与合理回收，扩大煤种的适应性，并提升气化装置的靠谱性。

参考文献：

- [1] 祝魏伟,文永红.石油峰值论下的中国新能源未来[N].科学时报,2007-1105.
- [2] 付贵祥,李新元.开滦煤液化技术的研究与应用[J].水力采煤与管道运输,2000(4):4.
- [3] 朱继升,杨建丽,刘振宇等.先锋煤直接液化催化剂的研制及液化性能评价[J].燃料化学学报,1999,27(S1).

作者简介：

高华伟（1986-），男，汉族，山东日照人，本科学历，工程师，研究方向：煤化工。

盛强男（1988-），女，汉族，山东济宁人，本科学历，工程师，研究方向：煤化工。